

# LA RIBERA DEL EBRO

## SEMANARIO LIBERAL

Organo oficial del partido en los distritos de Tortosa, Roquetas y Gandesa

BIBLIOTECA PUBL. TARRAGONA

Año II

SUSCRIPCIÓN  
0'50 AL MES

Sábado 30 de Septiembre de 1916

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Carmen, 5.—TORTOSA

Núm. 203

CIRCULAR AL MAGISTERIO

### La Gran Cruz de Beneficencia para S. M. el Rey D. Alfonso XIII

Los maestros y alumnos de las Escuelas Nacionales de San Juan Despi (Barcelona) han dirigido al Excmo. Señor Ministro de la Gobernación el siguiente documento:

Excmo. Señor Ministro de la Gobernación.

Juan Perich y Vallis, Caballero de las Ordenes civiles de Alfonso XII, del Mérito Agrícola y de la Mérito Militar, y Gabriela de Frigola y Barbaza, condecorada con la Cruz de la Orden civil de Alfonso XII. Maestros consorciados de las Escuelas Nacionales de San Juan Despi, en la provincia de Barcelona, y Pedro Babot Caidés, y Teresa Bergallo Codina, alumnos ambos de los grados superiores de las referidas Escuelas nacionales, a V. E. respetuosamente exponen: Que S. M. el Rey don Alfonso XIII (q. D. g.) con motivo de la gran tragedia que desde hace dos años conmueve al mundo entero, se ha impuesto una misión universalmente alabada, al par que compleja y costosa; misión tan consoladora, buena y humanitaria que bendicen en múltiples lenguas y en millares de dialectos, esposas, madres e hijos que, suplicantes, a él acuden, demandando noticias de los suyos que partieron, atendiendo y consolando a todos con interés y cariño paternal.

La bendita caridad, esa excelsa virtud que de tan acrisolada manera posee nuestro Rey, enjuga lágrimas, lleva alegría a las familias que estaban desoladas y consuela a los abatidos de millares de pueblos que, anhelantes, a él acuden en estas horas interminablemente terribles en que parece que se nubla el sol en los pueblos en lucha.

Nuestro Soberano ha hecho de su casa la oficina mundial para servicio de los combatientes de uno y otro campo, imponiéndose, por amor a la humanidad e impulsado por la mayor de las virtudes, un trabajo sin precedente alguno por su intensidad, complejidad y bien prodigador. Este rastro de filantropía, revelador de las más bellas laureolas de que puede estar exornado el corazón humano, es indicador innegable de un alma de temple superior. Ello formará un nuevo y curiosísimo archivo histórico que nuestro amado Rey ha unido como florón bienhechor a la Corona. Por todo lo anteriormente expuesto.

A. V. E. suplican sea concedida a S. M. el Rey don Alfonso XIII (q. D. g.) la gran Cruz de Beneficencia por su ejemplarísima conducta sin igual de beneficencia y de caridad para con toda la humanidad, y además, por el bien que ha proporcionado a España su caritativa, feliz, noble y paternal iniciativa. Gracia que no duda alcanzar del recto proceder de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

San Juan Despi 20 de Agosto de 1916.— Los maestros, Juan Perich y Vallis, Gabriela de Frigola y Barbaza.— Los alumnos, en nombre propio y en el de sus compañeros, Pedro Babot y Caidés, Teresa Bergallo y Codina.

Lo que se hace público en este periódico oficial, interesando por medio de la presente circular la conveniencia de que los maestros oficiales de esta provincia remitan al Excmo. Señor Ministro de la Gobernación instancias similares a la que han elevado los maestros y alumnos de las Escuelas Nacionales de San Juan Despi.

Tarragona 22 de Septiembre de 1916.— El gobernador, Zacarías Ayala.

Sección de sociología

### Puntos de vista

La cuestión obrera. Acción social tortosina.

XVII

Finalizando ya el rápido análisis de la cuestión obrera, daremos hoy una idea de la democracia social alemana con las menos palabras posibles para poder ocuparnos sin más dilación de la acción social tortosina, que es de mayor interés y actualidad para nuestra sociedad.

Se inicia la democracia social alemana con el notable hombre de ciencia Fernando Lassalle, a quien se debe el primer partido obrero alemán y el principal desarrollo del obrerismo. Su inteligencia con Bismark no llegó a consolidarse; razón por la cual no logró Lassalle presenciar su verdadero triunfo.

De la muerte de Lassalle se pasó a la ley de represión del socialismo, constituyendo una nueva etapa de la democracia social alemana. En ella sobresale W. Liebknecht, a cuya habilidad se debe el enorme progreso de la federación de obreros alemanes durante la época de referencia, y no a la torpeza del partido liberal, como se ha supuesto por algunos escritores. La posición radical de Liebknecht está perfectamente expuesta en su discurso. La actitud política de la democracia social.

La aplicación de dicha ley de represión fue excesiva y contraproducente. Tanto, que más peligrosa que la ley misma fué el renacimiento de la propaganda anarquista, a que dió lugar; y esta hizo que se restableciera de nuevo el partido socialista. Pero la extinción de dicha ley hizo necesaria la revisión del programa socialista. Esto motivó acaloradas discusiones, especialmente por las discrepancias sobre la táctica e influencias de Georg von Vollmar, estableciéndose por fin en el Congreso de Berlín la diferencia entre socialismo de estado y democracia social.

En cuanto a sindicatos, aprobación de presupuestos y cuestión agraria, notanse opiniones encontradas entre Bebel y Liebknecht y Vollmar, coincidiendo después en la tercera de dichas cuestiones.

El caso de Bernstein demuestra la inestabilidad de las ideas socialistas, mereciendo ser leídas, sin embargo, la serie de artículos que publicó bajo el título de «Problemas del Socialismo». Con ocasión de la condenación del revisionismo en Dresde, se enzarzaron en apasionadas discusiones Bebel y Vollmar.

Cosa análoga observamos entre los jefes del partido socialista y los de los sindicatos, sobresaliendo en la discusión Bebel por un lado y Kautsky por otro.

Y para terminar el presente artículo, daremos una hojeda al socialismo en otros países.

En Austria es de tal importancia que, por haber sabido sacar las consecuencias de su influencia parlamentaria y demostrar buen sentido por los valores nacionales, aventaja bajo este punto de vista al socialismo alemán. En Austria uno de los países más libres en lo relativo a la libertad de reunión, de la prensa y a la administración de justicia.

En Suiza no se formó el Partido social democrático hasta 1889. A partir de esta fecha ha fluctuado bastante el socialismo de Zurich, influyendo mucho la sociedad de Gruetli. En Suiza como en Alemania, el partido está más dominado por los sindicatos; pero éstos, en vez de llevarle por el camino de la prudencia, alimentan el radicalismo.

Francia es la patria del socialismo. Allí nació la nueva idea del cerebro de Luis Blanc, estrechamente unida a la democracia republicana; allí le dieron los obreros de industria el sello de su clase y el carácter revolucionario; socialistas y políticos franceses fueron los que influyeron en Marx y Engels, al redactar el «Manifiesto Comunista». La revolución de Febrero puede considerarse como la inauguración del socialismo. Mas tarde, los esfuerzos de Jaurés para lograr la unidad del partido, antes del congreso internacional de París de 1900, fueron infructuosos. El caso Dreyfus y el ingreso de Millerand en el Ministerio Waldek-Rousseau-Gallifet, reavivaron las enemistades, y los antiministeriales atacaron fieramente a los ministeriales.

Es difícil establecer una distinción clara entre el sindicalismo y el anarquismo. El anarquista belga Thonar ha sentado las siguientes características:

- |  |   |
|--|---|
| <b>Principios Neosindicalistas</b>   | <b>Principios Anarquistas</b>   |
| 1) La cuestión social es una cuestión obrera.  | 1) La cuestión social es una cuestión de humanidad.   |
| 2) El enemigo es el representante de la otra clase.  | 2) El enemigo es el representante de la autoridad.  |
| 3) El progreso está en el desarrollo de la conciencia de clase.  | 3) El progreso está en el desarrollo de la conciencia como hombre.  |
| 4) El punto de partida es el interés colectivo.  | 4) El punto de partida es el interés individual.  |
| 5) Los grupos se unen en la lucha por sus intereses materiales.  | 5) Los grupos se unen en la lucha según sus ideas filosóficas.  |
| 6) La sociedad del porvenir será dirigida por grupos de productores especializados según las necesidades de la producción. | 6) La sociedad del porvenir será dirigida por la comunidad en vista del consumo.  |
| 7) Los actuales sindicatos, se ampararán de la administración de la sociedad.  | 7) La sociedad no será administrada por ninguna clase de grupos constituidos, como no sean unos nuevos cuyo carácter no se pueda definir. |

Belgica como estado predominantemente industrial, era terreno abonado para el obrerismo. Pero al contrario de otros partidos socialistas, el belga ha estimulado desde un principio el desarrollo de las cooperativas.

El partido obrero de esta nación vaciló mucho antes no tuvo un programa definido. Son de suma importancia los debates del Congreso de Bolonia entre revolucionarios y reformistas. Contando estos con hombres de la talla de Bissolati, Turati y Treves han sabido imponerse. El decaimiento de Ferri ha traído como consecuencia la influencia cada vez más creciente de los reformistas y de su jefe Turati.

Gran Bretaña y sus colonias. El socialismo no ha logrado nunca arraigar profundamente en Inglaterra. El mismo chartismo era más propiamente anti-industrial que socialista. Fue de gran trascendencia la Fabian Society, fundada en 1883. Importantes son las bases que fijaron los fabianos en el Congreso socialista internacional de Londres de 1890. Últimamente, han predicado la política internacional y colonial en un sentido análogo al defendido por Lord Roseberry. Ellos persiguen los mismos fines que Chamberlain. A la cabeza de los fabianos están, entre otros, Sidney y Beatrice Webb, autores de la mejor historia de los sindicatos ingleses. Pero en las colonias australianas, especialmente en Nueva Zelanda, es donde ha alcanzado mayores triunfos la política obrera.

Estados Unidos de América. El socialismo ocupa en este país una posición secundaria. Hay que distinguir naturalmente, entre la difusión de las ideas socialistas y la formación de partidos políticos con estos fines. Lo más importante se ofrece en el Congreso que en 1901 tuvo lugar en Indianópolis para la unión de los diversos grupos socialistas en un Socialist Party. Sus dos principales dificultades las ha encontrado en el problema agrario y después en el de los negros.

Y para concluir con todo lo referente al socialismo en el extranjero y en lo internacional, diremos cuatro palabras de *La organización internacional del socialismo*. Hasta 1864 no pudo realizarse la unión de carácter internacional. Carlos Marx supo asegurarse pronto la jefatura de tan poderosa institución. Después surgieron grandes dificultades entre él y Bakunin. Su disolución tuvo lugar formalmente en 1876. Desde la desaparición de la internacional, quedó reservado a los Congresos el cultivo de la solidaridad entre los socialistas de todo el mundo. Pero sus resoluciones se hacen cada día más vagas y faltas de ver-

dadero valor, dadas las grandes diferencias de criterio entre los partidos de las diversas naciones. De aquí que no sea de extrañar que, entre los mismos socialistas, se empiece a dudar de la utilidad de tales reuniones.

Con el artículo del próximo sábado—dedicado exclusivamente a tratar del socialismo en España—daremos fin a esta primera premisa, apuntando de paso, al final, algo sobre el socialismo y la presente guerra europea, atendida su atrayente y conmovedora actualidad.

Sección municipal-administrativa

PANEM ET CIRCENSES!

¿Es que va a repetirse en nuestra ciudad ese grito lanzado por la plebe a la vista del incendio de Roma, como si Tortosa viera también su Nerón y su Petronio? No tanto. En nuestra ciudad habrá podido hacer descender Marcelino Domingo el nivel moral del pueblo y, hasta producir en sus corazones el encono de clases, contemplando extasiado desde su efímero y fangoso pedestal el incendio moral de sus sacrosantos sentimientos de patria y monarquía que, como el mayor galardón ostenta lapidariamente en su escudo. Pero el sentir de un pueblo, que tiene tan hondas raíces en su propia dignidad, renacerá, cual fenix, de sus propias cenizas a medida que vaya extinguiéndose el incendio. Mientras que Marcelino Domingo se revolverá impotente ante los gritos de las turbas, como le está ya sucediendo. Ora huyendo de los payeses olivicultores que le piden el remedio de la sequía, poniéndole en contra de los arroceros de este Delta; ora evadiéndose de las explicaciones que le piden estos por los pechos que les crea en contraposición a las promesas que les hizo al arrancarles el voto; ora ocultándose de los censatarios que les hizo creer en la liberación legal de los censos; ora de sus engatusados aparceros de Tivisa; ora de sus propios ex-compañeros de consistorio que les aseguró la inmediata apertura del nuevo Matadero, como servicio completamente municipalizado.

Pero a falta de pan, buenas son tortas, dice el refrán. Ni tan siquiera esto puede decir Marcelino Domingo, porque el pan, sea cual fuere el sentido que se le dé, sigue por las nubes por culpa de los que más que representar la autoridad, se tienen por representantes de dicho diputado. Ya no queda más remedio que contentar al pueblo con diversiones, así se haya de remover la charca de las pasiones sensuales con compañías de asqueroso vaudeville, o recurrir a callejeras capeas de novillos y vaquillas.

Siga, pues, Marcelino Domingo extrajeriéndose y... seguirán las masas que lo han elevado, gritando: ¡Panem et circenses!

LOS PLANES DE FOMENTO

(Continuación)

Discurso del Sr. Gasset.

Cuando se pone en pie el ministro de Fomento estalla una calurosa ovación que durante varios minutos le impide hablar.

Sus primeras frases son para las señoras, que ocupan numerosas localidades y a las que dirige elocuentísimas palabras.

Habla luego de la grata impresión que le ha producido la Granja agrícola, y el gran entusiasmo de su visita a la Exposición de Artes e Industrias, dedicando un efusivo elogio a los artistas Andrade y Vázquez, cuya labor durante su pensionado en Roma recuerda, y expresando a este último su agradecimiento por haber ofrecido pintar su retrato para el Municipio de Ciudad Real.

Recogió las palabras del marqués de Villanueva y Geltrú, diciendo que le parecen muy legítimas las aspiraciones de Cataluña y que su mayor deseo es ver a esta región ponerse a la cabeza de las demás regiones españolas en este movimiento para el resurgir interior de la patria.

Después de un exordio recordando como nació la compenetración del orador y de sus electores, merced al ideal de la reconstrucción del país, a diario pedida, siempre demorada, dijo el señor Gasset:

¿De quién es la culpa?

Incurren en risible error cuantos establecen dos afirmaciones: primera, que España carece de ideales; segunda, que España se ha equivocado al acometer tantas empresas bélicas lejos de sus intereses y al abandonar el cuidado de los propios e inmediatos.

Parece que la Historia se lee de prisa o se olvida. Apenas hilvanada la nacionalidad comenzaron los procuradores de las ciudades a representar ante la realcía varonilmente para decirle: «que los pueblos no

pueden con tantas guerras de fuera y tantos pechos de dentro. Que las gentes llevan vida miserable; una vida que trae un presto morir.

El país acreditó, con valentía y perseverancia dignas de mejor acogida, el ideal de rehacerse, de lo que hoy llamamos reconstitución nacional.

Lo que hay es que los Gobiernos desoynaron, destruyeron y anulaban esos ideales del sentir colectivo para tendenciar la política hacia las luchas de Italia y de Francia, hacia las grandes batallas en Alemania, hacia la guerra tenaz en los Países Bajos, hacia un incesante combatir, como dice un ilustre historiador, «en todos los campos y en todos los mares donde hubiera ocasión de trabar pelea». ¿Culpa de España? En modo alguno. Culpa de validos y secretarios, que atendieron mejor a satisfacer las vanas aspiraciones de grandezas inasequibles, que las razonables y reiteradas demandas del pueblo.

Después de haberlas siempre contrariado, es un colmo de lo injusto atribuir la responsabilidad al certero instinto del país, a sus procuradores, que hicieron una revolución y cuanto cabe imaginar para que España dejara las aventuras y se consagrara al cultivo del patrio solar. Tanto valdría que mañana, si España se comprometiera en nuevas empresas de riesgo, se adscribiese la culpa a Joaquín Costa y a vosotros mismos, que me otorgais vuestra representación, que tanto me honra, para que defienda la necesidad y urgencia de esa magna labor reconstitutiva que trace el camino, que alce la escuela, que dote al maestro, que extienda la enseñanza agraria práctica, que riegue los campos, que estimule la industria, que utilice los ríos para la fuerza hidráulica, que repueble de arbolado las montañas desnudas, que aliente la construcción de los ferrocarriles secundarios; esa magna labor que ha de colocarnos al nivel de Europa para la lucha de todos los días, o sea la guerra de la paz, y en condiciones de fuerza militar eficiente para afirmar la nacionalidad. (Grandes aplausos.)

El presupuesto de reconstitución

Yo vengo a deciros una vez más que España no ha abdicado de sus ideales y que yo lo mismo en la tarea del propagandista que en el trabajo del gobernante soy fiel intérprete de vuestro sentir y de vuestro mandato.

Es indispensable establecer ese cimiento, no sólo para salir del atraso en que nos vemos, sino para ponernos en condiciones de competir en las grandes actividades, en los portentosos desarrollos industriales, agrarios, mercantiles y económicos, que la paz ha de traer consigo. (Muy bien).

Las grandes nacionalidades beligerantes tendrán que detener su velocidad progresiva para reconstituirse. Esta circunstancia otórganos un plazo para incorporarnos a Europa. O utilizarlo o declarar que España es incapaz de gobernarse a sí misma.

Es deber de justicia en mí señalar que no he encontrado para mi obra sino estímulos en el Gobierno. Su jefe, el señor conde de Romanones, cuando me requirió para ocupar el ministerio de Fomento lo hizo alentándome para cumplir mi programa, ofreciéndome toda suerte de amparos. Con sus altas dotes, con su probada clarividencia, comprendió que ha sonado la hora de comenzar a reconstituir a España. En el jefe del partido liberal, por consiguiente, tenéis el primero y más eficaz colaborador de esta magna empresa.

Me es gratísimo anunciaros que el Consejo de ministros aprobó hace tiempo las líneas generales de mis proyectos, que el ministro de Hacienda, hombre de bien cimentada cultura, de preclara inteligencia y que dirige la vista hacia el porvenir de la nación muéstrase en plena conformidad con mi criterio, con mis aspiraciones, que no son sino fiel reflejo de las vuestras.

Consecuencia de nuestros trabajos en amplias conferencias de estos últimos días es que hayamos llegado a un absoluto acuerdo en las cifras de los presupuestos. En el ordinario sólo quedan los conceptos de carácter permanente.

El presupuesto extraordinario, el que ha de dar impulso a la vida, a la mejora de las tierras españolas, el presupuesto de reconstitución, se dota con algo más de 1.000 millones de pesetas.

Bien deseara ofreceros puntual relación

de los planes y proyectos. Comprenden ellos tan vasta materia que sería imposible: además, aun cuando hubiera posibilidad, bien comprenderéis que, respetos debidos al Parlamento, me impedirían traerlos el pormenor detalle de mi ponencia. El fruto de toda labor de personal del ministerio, que no ha cesado un momento en estos meses, y de la mía irá al análisis de los legisladores.

Quiero sí comunicaros ciertas síntesis que os den idea de cómo he cumplido lo que estimo elemental deber.

(Se continuará).

Secciones varias

ECOS DE NUESTROS DISTRITOS DE TIVISA

Está causando inmensa alegría, el gran número de payeses que abandonan el partido marcelinero. Obedece tan resoluta determinación a la labor improcedente y anárquica que vienen siguiendo sus caciques rojos y a las falsas prédicas del Diputado *cardia*, que no contento en alterar el orden de nuestro distrito se ha marchado a Marruecos para realizar su segunda edición...

En fin, en España, siempre sucede lo mismo entre los republicanos, que los más vividores e inmorales, son los que quieren salvar a nuestra nación!

Los aparceros marcelineros no saben de que medio valerse para salir de apuros. Intentan arreglos de todas índoles. Van por las casas de los propietarios cabibajos y con papeluchos para que el dueño vuelva a admitirlos como a arrendatarios al igual que antes. Sus mujeres lloran y muchas de ellas ya empiezan a ir a la Iglesia a rezar a la virgen de los desamparados!

Marcelino estuvo en Mora la Nueva y Ginestar, pero no se acordó de Tivisa, que es el pueblo en donde sus desgraciados correligionarios necesitan más de su gran sabiduría (como dice «La Lucha»).

Como quiera que ningún abogado quiere defender a los aparceros engañados por Domingo, éste les ha aconsejado visitaran al señor Layret, quien, después de ver el planteamiento de la cuestión agraria promovida por el actual Diputado, no pudo contener una prolongada carcajada al ver la enorme y desbordante sabiduría de su jefe en el Bloch republicano autonomista y nacionalista.

Los incendios que durante estos dos últimos meses se han desarrollado por estos contornos han sido en gran número. Se sabe, sin embargo, que muchos de ellos fueron intencionados.

Los que forman el «Bloque Tivisano», continúan bien unidos. Reina entre ellos la más cariñosa cordialidad.

Terminó la recolección de almendra y avellana y ya empieza a notarse movimiento para la recolección de la vendimia.

EL C. ORRESPONSAL

DE TIVENYS

Este pueblo que desde que desaparecieron las luchas políticas entre Murall y Ben-gochea (padre) disfrutaba del deseado ambiente de paz y tendía a la unión de sus ciudadanos pacíficos, ha visto frustrados sus buenos deseos por la absorción de un político de oficio, digámoslo así, que desde la secretaría se ha encaramado a la poltrona de la casa de la *vila*, erigiéndose en jefe y pretendiendo subyugar a todos. Este pretendido monopolio de las voluntades y asuntos del pueblo, ha tenido sus fatales consecuencias, tanto dentro del Municipio—en el que hace mangas y capirotes— como fuera de él. En efecto; a causa de su absolutismo tratándolo como a lana de borrego a los concejales, estos se han sublevado y se ha vuelto a reproducir la lucha política, poniéndose al descubierto una moratoria que hace sonrojar a los que hasta hoy alardeaban de tener la conciencia tranquila y que debido a su inicuo proceder ha de pagar el pueblo lo que no debe, o mejor dicho, tiene ya pagado; seguramente por haberse hecho evaporar los fondos del pueblo. Para hacer frente a dicha moratoria se han creado a este nuevas obligaciones, que si las consienten los concejales, es fácil que se intente acordar una nueva moratoria; y el pueblo

SECCION DE INSTITUCIONES SOCIALES

Páginas sueltas

Hoy nos toca hablar del Fuero de Zaragoza, como indicamos en el anterior artículo.

Fue dado por Alfonso el Batallador en 1115 después de conquistarla de los moros. Además de los privilegios concedidos por D. Pedro I a los infanzones, concedió D. Alfonso otros privilegios a Zaragoza en 1119. Hizo a sus pobladores donación de grandes términos, permitiéndoles apacentar sus ganados, pescar en las aguas del rey y carbonear en todos los montes. Nadie podía tomarles prendas, ni prohibirles comprar viandas y vino en toda la tierra. Los vecinos de Zaragoza debían ser demandados dentro de la ciudad. Si recibían daño de algún forastero, podían tomarle prenda y conservarla hasta obtener reparación. A este privilegio dió el nombre de *tortum per tortum*. Se declaró no haber más justicia que la del rey. Los privilegios concedidos a Belchite fueron hasta exagerados y absurdos. Por ellos se eximía de pena a los homicidas, ladrones, malhechores y deudores que allí fuesen a poblar, concediéndoles ingenuidad y libertad. Estas monstruosidades sólo se explican por el deseo de favorecer o alentar a los pueblos situados en la frontera de moros, en cuyo caso se encontraba Belchite.

Merece punto a parte el Fuero de Calatayud. Después de algunas concesiones a manera de carta de población en 1120, al conquistarla de los moros, dióles fueros particulares en 1131 el mismo rey don Alonso. Los vecinos de Calatayud estaban libres de responsabilidad por los homicidios carnales. El homicida estaba a cubierto por nueve días, permaneciendo en su casa, de la saña de los parientes del muerto; pero pasado este plazo debía salir de la villa hasta reconciliarse con ellos. A batalla campal, mandado por el rey, debía concurrir la tercera parte de los caballeros. Los vecinos estaban dispensados de dar posada a los caballeros del rey o de otro señor. El Consejo de Calatayud elegía todos los años su juez, y este Consejo podía resolver por sí los casos en que no hubiera solución prevista en el Derecho.

Dejemos para otro día el Fuero de Daroca.

F.

PARA COLCHONES

Borra blanca superior a 13 pesetas los 10 kilos, la hallaréis en la mercería PARES, Rosa, 3.

ZAPATERIA

JOSE ARTIMANA

Confección de todas clases de calzado Plaza de Armas, 13. (Frente al mercado)

SE VENDE la casa número 9 de la calle del Medio (Rastro). Razón en esta imprenta.

seguirá pagando indefinidamente lo que no debe o tenga por duplicado pagado.

Los pueblos que se han encontrado en nuestro caso, lo primero que han hecho es sacudirse o deshacerse de estos perturbadores, uniéndose todos los buenos ciudadanos y expulsando a los vividores del pueblo.

El pueblo de Tivenys, contando, como cuenta, con hombres honrados y de ideas sanas puede conseguir con la unión de todos ellos prescindir de esos vividores políticos que tan pronto riñen como van del brazo, como está ahora sucediendo con los dos que se dicen jefes de grupos opuestos.

Con esta eliminación, el pueblo ya no tendrá quien lo explote y, como no estará en descubierto con la provincia, podrá solicitar y obtener subvenciones del Estado para construir escuelas y casa para maestros, de lo que carece casi en absoluto, y hasta para la casa Ayuntamiento, implicando todo ello una gran disminución de gastos en el presupuesto, que hará fácil rebajar las crecidas cuotas que se imponen a los vecinos al confeccionarse los repartos de consumos y arbitrios extraordinarios.

Otro día continuará.

EL CORRESPONSAL.

## RÁPIDA Tortosa al día

La bienhechora lluvia habrá quitado el insomnio a Marcelino Domingo por si ha hecho cesar la cólera de los payeses antiarroceros, que andan intrigados con eso de los cañones granifugos.

El Ayuntamiento, coadyuvando por un lado a los capeas de Ferrerías y por otro imponiendo una multa de 10 pesetas (!) al empresario.

De política, nada; Marcelino Domingo entretenido en las sangrias marroquí-españolas o viceversa y los de enfrente de él... badando, como dicen en Barcelona. Lo contrario de lo que hacen los secuaces de Marcelino Domingo que no desperdician ocasión para colarse en todos los centros que puedan servirles para sus fines. Ayer lo intentaron en el «Orfeo Tortosá», hoy Ateneo. Y mañana lo intentarán en el «Centro del Comercio» que ya está contaminado de la mosca marcelinera.

No queremos oficiar de augures en lo que sucederá en la Junta General de mañana para la votación de algunos propuestos de lo más florido de la sociedad... marcelinera. Pero seguramente podremos decir mañana por la tarde, como el poeta: Ni están todos los que son, ni son todos los que están. Conque ya lo sabéis, señores socios concurrentes y NO CONCURRENTES al Centro del Comercio.

Por los datos e informes que tenemos, se ha excedido de tal modo en su celo el Inspector de policía con la detención del joven señor Oliveres y en lo acaecido después con nuestro querido amigo, señor Vidella, que raya cuando menos con la imprudencia. Y esta es de las que suelen llevar aparejada la destitución del cargo. ¿Pero se puede saber que pito ha tocado en este incidente el director de «El Pueblo», o su redactor jefe, Gil Bernet? ¿Tal vez de cicerone del Inspector de policía? ¿Acaso de cacheador o de designador de cacheos? ¡Ha, señor Rodríguez! Por esto le aconsejábamos en nuestro anterior número que no se dejara influenciar por los que en todo quieren imprimir el sello del desbordamiento de pasiones de clase, que lleva por lema patriótico «Ara manem natros». No olvide que el Ayuntamiento, del que depende inmediatamente lo guardia municipal urbana que usted representa, no es otra cosa—sea cual fuere su constitución—que un representante del Municipio tortosino y, que este lo forma toda la ciudad y no un bando o partido. Alerta, pues, y no tengamos que volver a repetir el consejo.

Los señores que deseen llevar bien planchado los cuellos, puños y camisas sírvanse llevarlos en casa PARES Rosa 3.

Magnífico surtido en bordados guantes, calcetines y gran novedad en corbatas y monederos a precios baratísimos los hallaréis en la mercería Rosa, 3, casa PARES.

## La constancia y la soberbia

*Cantaba el vate con inspirado acento de la mujer, la gracia, la hermosura, la belleza sutil del pensamiento.*

*Cantaba de su halago la dulzura, de su poderío mágico atrayente el irresistible influjo,*

*que a su adorada esclavitud redujo cien testas por la ciencia coronadas o por el laurel ceñidas,*

*por la llama de Apolo consagradas, bien por Marte o por Minerva ungidas.*

*Cantaba junto a la orilla del piélago inmenso del Océano, y en sus altas visiones de poeta, de imaginación inquieta,*

*las fronteras traspasa de lo humano, al forjarse como esplendente brilla en la azul superficie retratada*

*la mujer por el cantada, la que continentes ata con el mar junta y a solas,*

*ya que, el uno del otro sin agravios, atan, uno con besos de sus olas la otra con los besos de sus labios.*

*La que es cual mar, en apariencia blanda, ondulante, ligera y juguetona y lleva en su placida sonrisa*

*amores y perfumes como brisa de florida primavera, si sus furioses desata*

*es terrible cual en celo la leona, y mueve de igual manera la endeble barquichuela pescadora*

*que el pesado armazón de una fragata. Esto cantaba el vate enardecido, pero a su lado alzóse retadora la soberbia del hombre envanecido.*

*«Cállese el vate, díjole, desde ahora, y para su bien le advierto que cuanto acaba de decir no es cierto.*

*La energía, el carácter, la entereza que mi espíritu atesora planean el destino de los hombres; y mi mano, no te asombres,*

*sabiamente dirigida es el sostén, la clave de la vida de imperios, razas, pueblos y naciones.*

*Mi voluntad no cede ni se humilla al rudo combatir de las pasiones, y soy como esta roca que en la orilla*

*de este mar de tus endechas quiebra enhiesta el empuje de sus olas, que a sus pies lamen deshechas.»*

*Calló la voz: la lira enmudecida siguió el vaiven de las rizadas olas, que mansas besan de la roca aquella la base de mariscos guarnecida.*

*La roca orgullosa se mostraba; el mar homenaje la rendía, y, atento a su labor, día tras día mansamente su base socavaba.*

*Ella confiada, más cuidadoso juzgó el propicio la anhelada hora, y trocando su calma arrulladora en temporal furioso*

*fiero arrancó de cuajo con la roca del hombre vano la soberbia loca.*

*F. E.*

## QUIEN CANTA...

### DOS COPLAS

#### XIII

*Desde el nido el pajarito llama a sus tiernos hijuelos, Desde el corazón te llamo... Y me responde el desprecio.*

#### XIV

*Vas a la guerra a cumplir con el deber de patriota: Si en la guerra hallas la muerte, En la guerra hallas la gloria.*

*M. DE PEÑARRUBIA.*

**EL MEJOR PAPEL DE FUMAR**

**SEGUN EL SABIO DR. CAJAL**

**ES MARCA «EGIPTO»**

## Por esas butacas

RESUMEN SEMANAL

No estuvo mal la semanilla, ¿verdad lector? Da atracciones, igual que de cintas cinematográficas no anduvimos mal, y eso era precisamente lo que todos deseábamos.

«En el «Salón de la Elegancia», que estuvo concurrendísimo en todas las sesiones, pudimos admirar una magnífica colección de películas, de las mejores casas productoras. Las tituladas «El Idolo Blanco» y «La Mariposa Azul» fueron sencillamente hermosísimas, presentadas con insuperable propiedad y lujo, y pudiendo admirarse en ellas, un buen trabajo de los artistas, así como preciosísimos paisajes, presentados con sorprendentes efectos cinematográficos.

«El Cine de las Grandes Atracciones» ha hecho una vez más honor a su nombre. Las atracciones de la última semana, han sido del completo agrado del respetable. El programa de películas, bien Descolló entre las cintas cinematográficas, la titulada «Los Muertos Hablan» primera de la serie Jaime Borrás. En dicha cinta, el eminente artista español, hace gala en su trabajo harto difícil y pesado de su gran talento. La cinta de gran intensidad dramática fué del gusto del público.

«Charito Delor». Una bailarina, muy joven, muy mona, muy bailarina y muy artista. Su arte fué muy aplaudido, hásta en demasía, y decimos esto, por qué nuestro público es en exceso egoísta, con las buenas artistas. Aplaude y aplaude sin tener en cuenta que la pobre artista se cansa y suda más, que sudaría yo, si me obligaran a dar una conferencia sobre la cria del conejo, pongo por ejemplo.

Auguramos a la joven mujercita y nobel artista muchos triunfos en su carrera emprendida. «Mercedes Serós». Otra jovencita niña que se lanza a la carrera de couplera y que también va prontamente a conquistar cartel entre todo ese enjambre de mujeres que pisan los escenarios. En todos sus couplets fué ovacionada, y también se lo mereció pues la niña vale, y tiene gracia y sabe cumplir su cometido.

Del Baleario niente podemos decirte lector, por qué no asistimos (Hay que ver lo poliglotes que saldremos como vengan muchas compañías extranjeras porqué eso de niente, no lo aprendimos nosotros como no hubiese venido Granieri).

Sabemos que madame cachavera, tuvo público, y que este, no salió del todo contento pues la compañía no era de lo mejor.

Y esperando unos acontecimientos cinematográficos que nos prepara Escudé y dos grandes atracciones que Doré nos anuncie, hagamos punto final y...

MUTIS

## Gacetilla

Pronto tendrá lugar en La Cala de la Ametlla la inauguración de la calle del Excmo. Marqués de Villanueva y Geltrú, nuestro muy querido e ilustre amigo.

Bien por los ametllenses monárquicos—que es como si dijéramos el pueblo todo—que desean perpetuar públicamente sus íntimos afectos a tan preclero y magnánimo prócar.

Los trabajos de colaboración que se

envían a esta redacción después del viernes y que a su vez se publican en otros periódicos de la localidad, por perder su actualidad, ya no se insertan.

Se nos quejan muchos vecinos del ensanche, especialmente de la calle en que habita el señor Alcalde, de las molestias que sin ton ni son produce al vecindario con su motocicleta el señor Muso (hijo).

Consideramos justa la queja que puede y debe ser atendida con solo aplicar el Bando que ha poco tuvo a bien enviarnos el señor Alcalde.

Constándonos el celo y rectitud que despliega el señor Alcalde en la aplicación de su Bando de policía y buen gobierno—ya que aun esté por cumplimentarse la orden de ha tiempo dictada por el señor Ministro de la Gobernación para la redacción de nuevas ordenanzas municipales—reiterámosle el ruego que le dirigimos en la Gacetilla del anterior número sobre el pronto despacho de la solicitud de cuatro vecinos de la calle de Cervantes. Confiamos también ser atendidos.

Leemos en el Boletín de la provincia: «La Real Compañía de canalización y riegos del Ebro declara incursos en el apremio de primer grado a los morosos en el pago del canon de riego».

¿Y en que clase de sanción incurre dicha Compañía imprimiéndose en todos sus documentos, así públicos como privados, una personalidad jurídica que hace tiempo le tiene negada en absoluto el Tribunal Supremo? ¿Y si de ella derivan los mismos apremios que declara en el referido diario oficial?

¡Pobre Comunidad de regantes, siempre descarriada y en tinieblas!

Los señores Godoy y Cuartiella han adquirido gran número de hermosos riosvillos de la feria de Cantavieja que se empezarán a vender mañana en el Mercado público en la casilla número 54 de Jaime Dauff, a 60 céntimos con hueso y a una peseta sin hueso la libra.

Las sesiones del Cine Escudé del domingo anterior se contaron por llenas. Bien lo merecía la empresa por el espléndido programa servido. El distinguido público se hacía lenguas de la belleza e interés extraordinarios de las películas: «El ídolo blanco» y «La mariposa azul».

Tenemos entendido que el programa de mañana superará a todos los anteriores, descolgando por su arte las grandiosas películas «En el umbral de la felicidad» y «La mujer de Claudio» sacada de una de las novelas de Dumas.

El que se haya encontrado entre Santa Bárbara y Amposta, una manivela destinada a poner en marcha el motor de un automóvil, se le gratificará si lo entrega al chauffer o al Garage de la Compañía de automóviles «La Veloz» frente al Parque, o en la sastrería Iberica.

Para esta noche se anuncian en el Cine Doré los debuts de la notable cantadora de aires regionales «Lola Mansilla» y la aplaudida pareja de bailes españoles «Las Malaguitas».

También se estrenará un escogido programa de películas.

# Dr. Primitivo Sabaté

Ex-Interno por oposición y médico agregado del Hospital Clínico de Barcelona  
Alumno del Hospital Necker de París

## CIRUGIA GENERAL Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pral., Tortosa

Teléfono. 37

# Dr. Secundino Sabaté

Ex-Interno pensionado del Hospital Clínico de Barcelona  
Monitor de la Clínica Tarnier de París

## PARTOS Enfermedades de la mujer

Consulta de 10 a 1

Angel, 16, pral., Tortosa

Teléfono. 37

Próximamente inauguración **CLÍNICA SABATÉ** Plaza Alfonso XII

# GRAN HOTEL EUROPA. - Tarragona

Completamente reformado

Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: RAMON OLLE

## DISPONIBLE

## ¡LUZ Y ECONOMIA!

Si queréis que vuestro alumbrado eléctrico resulte bueno y económico, no compréis más lámparas que las de marca **A. E. G.** que podéis adquirir al ínfimo precio de 1'30 por lámpara.

Único sitio en que podéis surtir de las referidas lámparas al precio indicado es en casa del instalador **JUAN GINOVART** - Plaza de Armas, núm. 31, 1.º

NOTA: Todo aquel que compra las lámparas en el sitio indicado tiene derecho a obtener de **JUAN GINOVART** las reparaciones **GRATIS** en su instalación, siempre que para las mismas no sea necesario emplear material nuevo.

## MUEBLES

DE TODAS CLASES

**M. PANISELLO**  
Moncada 61. TORTOSA

## En venta

Un diccionario **ALCUBILLA**,  
3.ª edición, en buen estado, por  
50 pesetas.

Y ocho cajas madera-cartón  
para conservar documentos, casi  
nuevas, por la mitad de su precio.

Razón: Taller de encuadernaciones de  
don Baldomero Beltrán.

**Gabinete de Rayos X**  
Aparato transportable a todos los  
pueblos de la comarca aunque  
no poseen alumbrado eléctrico  
**Doctor Antonio Llorca Piñol**

Teléfono. 82  
Ferreries, 50 - TORTOSA

## Gabinete Oftálmico

## Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1  
Operaciones de 3 a 5

Rosa, 3.

## Hotel Internacional

Recientemente inaugurado

Confort moderno

Conde de Rius, núm. 17 y Augusto, núm. 26

**TARRAGONA**

## GRAN HOTEL DEL CENTRO

Teléfono, 118.-TARRAGONA

Situado en el Paseo Central de la Rambla de San Juan

Edificio construido expreso para Hotel

Todos los viajeros que visiten este Hotel encontrarán todas las ventajas que exige la higiene; comedores y habitaciones con vistas a la Rambla. Terraza-jardín para verano; salón de lectura. Magnífico cuarto de baño y duchas, habitaciones restauradas

Propietaria: **Hija de F. Gramunt**

## INSTITUCIONES CIVILES DE TORTOSA

De venta en casa del abogado

**Don José Foguet**

Cervantes, 6

## ALMACÉN EN VENTA

contiguo a la rampa del puente

del Estado.

Razón en esta imprenta

Disponibles

**EN VENTA:** Una mesa grande escritorio y el diccionario etimológico **Roque Barcia**.

Razón en esta imprenta.